

7月訪港客升5.7% 貿戰嚇窒短途客

旅發局：匯率波動影響漸顯 抓高鐵大橋機遇推廣市場

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）每年暑假為旅遊旺季，香港旅發局昨日公佈，7月份整體錄得546.1萬訪港旅客人次，按年升5.7%，其中內地旅客佔440.3萬人次，按年升幅更達8%；非內地客則按年下跌3%至105.8萬人次。若以今年首7個月累積計算，整體訪港旅客人次達3,606萬，較去年同期升9.4%。旅發局表示，受中美貿易糾紛加劇，多種貨幣匯率出現波動的影響，短途市場旅客數字出現6.2%按年跌幅。因應高鐵及港珠澳大橋開通的機遇，旅發局會在內地及海外市場積極進行推廣，吸引更多旅客來港。



香港旅發局昨日公佈，7月份整體錄得546.1萬訪港旅客人次，按年升5.7%，其中內地旅客佔440.3萬人次，按年升幅更達8%。

根據7月份數據，來自長途地區的訪港旅客人次錄得按年4%增長，其中以美國及澳洲增幅最高，同為7.1%，但法國及德國則分別按年跌3.2%及0.2%。短途地區市場及新市場的訪港旅客人次則分別按年跌6.2%及3.9%。

印尼客跌近三成

短途地區市場方面，除日本及泰國分錄得2%及2.5%按年升幅外，其他全線下跌，其中印尼大跌29.9%，來自菲律賓及

韓國的旅客人次亦分別跌13.4%及10.8%。新市場方面，只有俄羅斯訪港旅客錄得按年升幅(11.8%)，其他全部下跌，跌幅最大為印度(8.3%)。

數字顯示，7月份共錄得251.2萬過夜旅客人次，較去年同期下跌1.7%，當中來自內地的過夜旅客微跌0.6%至184萬人次。

非內地旅客方面，短途及新市場過夜旅客人次分別按年跌9%及4.8%，跌幅最高為印尼(30.4%)、菲律賓(17.2%)及韓國

(11.5%)。來自長途地區的訪港旅客人次不跌反升，按年升幅為3.1%，當中以澳洲(6.7%)升幅最高。

不過夜客按年增12.9%

在不過夜旅客方面，7月份整體訪港人次為294.9萬，按年增加12.9%，其中內地旅客更勁升15.1%。非內地客之中，來自海瀛合作地區的訪港人次按年大升45.9%，俄羅斯亦升28%。印尼的旅港旅客人次則按年跌27.6%幅度最高。

旅發局表示，由於來往香港及多個長途市場的機位有所增加，7月份來自長途市場的旅客繼續錄得增長，但受到中美貿易糾紛加劇及多種貨幣匯率出現波動的影響，短途市場旅客數字出現6.2%的按年跌幅。

旅發局表示，會因應市場情況的變化而於下半年加大力度於多個短途市場進行推廣，並透過與航空公司及旅遊業界合作，推出優惠旅遊產品，同時會把握高鐵及港珠澳大橋開通的機遇，在內地及海外市場積極進行推廣，吸引更多旅客來港。



梁振英在fb轉發了「一個法律工作者」的回應，指需滿足5項元素方成功確立公允評論。

梁振英引文證鍾劍華非「公允評論」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）理工大學應用社會科學系助理教授鍾劍華早前在網媒《立場新聞》撰文，指控前行政長官梁振英「涉黑」。梁振英其後入稟高等法院控告鍾劍華及《立場》誹謗，香港大學法律學院首席講師張達明就發文稱鍾劍華的文章只是「公允評論」。梁振英昨日在fb轉發了「一個法律工作者」的回應，文中指身為被告，需要滿足5項元素方能成功確立公允評論的抗辯理由，而鍾劍華在涉事文章中使用的字眼，實非「評論」，「（鍾劍華）有否誹謗梁振英先生，自有公允（論）」。

反駁張達明包庇言論

就梁振英控告鍾劍華一事，張達明在梁振英的fb留言，其中引述特區終審法院2000年的案例，就「公允評論」這抗辯理由所頒判詞要點，希望梁振英「可以停止不必要的無理訴訟及節省出律師信的金錢」。

他在另一篇帖文中聲稱，梁振英在律師信中指控涉事文章中有關「第一次政府高層領導要公然由江湖人物幫他們維持秩序……」、「梁振英領導的政府要由江湖中人及其門生維持秩序」，「在誹謗法律下都應該被歸類為評論或意見，因為這些都是文章作者從列出的關鍵事實推論出來的意見。」

他續稱，梁振英此前在回應文章時指「鍾劍華在網上的文章指我和『江湖人物』有密切關係」，「這似乎並不是該文章所用的字句，而是你個人『對號入座』的演繹。……即使鍾劍華是指控你和『江湖人物』有密切關係，這也是屬於一種基於上述關鍵事實的評論或意見。」

需滿足5元素 字眼非「評論」

梁振英昨日在fb轉發了「一個法律工作者」撰寫的「張達明錯了！」的文章。文中指，在誹謗案中，如果被告要以「公允評論」作為抗辯的理由，被告必須在客觀上成功確立他所作出的陳述是一項公允評論，而這需要滿足5項元素，即該評論一定要：

就有關公眾利益的事件作出；可被辨認為評論，與假託知悉事實識別；依據真實的事實或受權保護的事實；最低限度要用普通的用語明確地或以暗示形式指出那些評論是根據那些事實而作出；可能是誠實的人所作出，但他可能是偏見，也可能是對自己的見解誇大地或過分地固執。

文中引用鍾劍華文章中寫道「但『梁振英的班子就曾經出席江湖飯局，梁振英領導的政府要由江湖中人及其門生維持秩序、迫打示威抗議人士，梁振英領導的政府也會任由江湖人士公開向全社會作暴力威嚇，事後也一言不發』」，任何人都會明白「江湖」就是「黑社會」，而從文字的表述和文字的理解上，很難相信上述一段文字是一項「評論」，「鍾先生上述一段文字，有否誹謗梁振英先生，自有公允（論）」。

大學「淫」新營 教界促正視

香港文匯報訊（記者 余初見）迎新營又爆「玩過火」醜聞，大量意淫照片流出。有網民在facebook爆出疑似科大迎新營上的不雅照，相中有見學生大玩「女上男下」爆波的遊戲。有城大新生日前則揭發該校會計系迎新活動出現要求女生氣球塞胸的懷疑性騷擾事件。有網民狠批遊戲設計令大學「形同夜總會」，若自己是涉事學生父母，定會心痛萬分。迎新營展現「越界」事件，有教育界人士呼籲大學檢視相關制度，避免類似事件再次發生。

科大「女上男下」爆波

有網友前日在facebook上載4張被稱為「科大迎新營」的相片，在網絡廣為傳播。從相片可見，該遊戲讓男生坐在椅子上，並將吹脹的氣球放至其大腿中間，再由女生坐到男生身上，以求將氣球坐爆。

相片中，男女學生皆穿著短衣短褲，有3名女學生分別以各種姿勢坐在男學生大腿上。遊戲期間，雙方肢體接觸頻繁，動作恣意，參與遊戲者及旁觀者皆流露興奮神情。

相片流出不足一日，已收到逾千評論和轉載，網民一面倒批評相中人行為不妥，更感嘆頻發的迎新營醜聞令人對大學生大失所望。「Jack Ho」質疑遊戲「淫亂」似「夜總會。」；「嵐嵐」則感到遊戲中女生是「男人地羞辱。」

網民批與禽獸無異

「Koo Wai」直斥：「啱啱啱觀念真係好有問題。」「Barbara Yip」亦感嘆，「文明倒退，禽獸無異！」「Yan Wong」則直言不滿迎新營活動「擺到明領正牌抽水！」

科大發言人回覆香港文匯報查詢時指，科大並無收過有關相關相片的投訴或求助，相關相片亦不屬於科大今年學生迎新活動。

城大氣球塞胸疑性騷擾

城大學生會會計學學科聯會於上星期三(22日)舉辦迎新活動，亦遭女新生投訴有人要求在集體遊戲中落敗的女生，要將氣球塞入上衣內作為所謂「懲罰」，有兩名女生在半推半就下照做，又投訴有部份師兄脫掉衫「裸體」。

涉事迎新營營長Edon在接受城大學生會城市廣播時，稱相關遊戲及行為是個別同學「即興及自發」，至於涉事女同學旁邊的舉辦迎新營的義工，目的是為了「搞氣氛。」

他續稱，「裸體」是因為「收買佬」的遊戲，相關同學脫去上衣後已即時穿回，並沒有全身裸露，又稱在遊戲過程及之後並沒有收到任何意見或不滿。

城大回覆本報查詢時指，校方與負責學生會會計學系系會迎新活動的同學溝通，得知迎新活動並沒有設計涉及脫衣或將氣



相中男女學生皆穿著短衣短褲，女學生坐在男學生大腿，動作恣意。

「PLAY HARD 玩硬」fb圖片

球放入衣服內的項目，而該同學在照片中的行為純屬自發，亦沒有要求其他同學參與。

張民炳倡討論免再犯

針對迎新營屢禁不止的不雅事件，香港教育政策關注社主席張民炳認為，各大學應該就過往出現的情況進行討論，確保日



遊戲期間，雙方肢體接觸頻繁，動作恣意，參與遊戲者及旁觀者皆流露興奮神情。

「PLAY HARD 玩硬」fb圖片

後可有效預防同類事情發生。被問到學生在迎新營內不參與相關活動，擔心會被排斥、杯葛的情況，張民炳則建議大學應該有專責部門負責處理相關投訴。

他強調，無論是在學術還是品格方面，社會都對大學生有很高的期望，希望大家能夠自律，讓迎新營能真正達到協助新生適應新生活的目的。



楊潤雄指出，學校應以具意義又富趣味的課業替代機械式操練。圖為學校藉著小實驗，培育下一代的創科精神。

楊潤雄勉學界 助學生辨是非

香港文匯報訊（記者 詹漢基）新學年，新希望。教育局局長楊潤雄昨日向中學、小學、幼稚園校長和老師分別發出3封公開信，指教育局新學年行動承諾以「顯關懷、互尊重、共建和諧社會」為主題，勉勵學校積極推動正面價值觀教育和品德教育，避免過分「催谷」學生和機械式操練，並希望學校能幫助學生篩選各類資訊、辨別是非，同時加強家校合作，支持學生依照個人專長發展。

培養尚德勵志精神

楊潤雄在給中學校長和老師的信中指，中學階段是塑造品格的重要

時期，學校要幫助學生學懂篩選資訊，「明辨真偽，判別是非」。學校亦應注重正面價值觀教育，可透過中華文化歷史上的尚德和勵志例子，培養學生熱愛生命、擁有堅毅不屈的精神。

他續說，學生在中學階段需要為升讀高中學科、高中畢業升學作出選擇，學校和家長要保持良好溝通，對年輕人抱有合理期望，支持他們發展自己的興趣和才能，理解他們的專長，要容許學生在嘗試中跌倒，汲取經驗，增長智慧。

勿「催谷」揠苗助長

在寫給小學校長和老師的信中，

楊潤雄指出，鞏固學生學習成果，課業的質素肯定比數量重要，學校應以具意義又富趣味的課業替代機械式操練。

他督促學校，安排多樣化全方位學習活動，讓學生持續參加校內外不同的社會服務，同時給學生充分休息和發揮個人興趣的空間，並強調學校和家長必須保持良好溝通，共同耐心聆聽孩子心聲，鼓勵學生發揮獨特的才能。

楊潤雄在寫給幼兒園校長、老師的信中表示，期望學校攜手，促進幼兒德、智、體、群、美均衡發展，同時建立健康生活方式。他強調，要避免過早及過分「催谷」學生，揠苗助長，又建議學校可考慮採納中華文化等主題，推動品德教育。

北上升大資助21日截止

香港文匯報訊（記者 柴靖）赴內地大學升學，近年成為愈來愈多香港年輕人的熱門選擇。北上求學的港生，除即將受惠於港澳台居民證的便利外，亦可獲特區政府學費資助。教育局昨日表示，有意申請「內地大學升學資助計劃」的學生，須於9月21日或之前將填妥的申請書及相關文件，以郵寄方式遞交教育局。

「經入息審查」全額16,800元

2018/19學年，資助計劃資助金額較之前調升12%，「經入息審查資助」全額資助為港幣16,800元，半額資助為港幣8,400元；「免入息審查資助」的金額為港幣5,600元。

新學年首年入讀176所指定內地院校、修讀學士學位課程的合資格學生，可申請資助。教育局將於明年第一季或之前通知每位申請人申請結果。

特區政府於2014年7月推出資助計劃，提供「經入息審查資助」，該計劃於2017/18學年起新增「免入息審查資助」。資助計劃下的資助款項會按年發放，資助年期為有關學生於指定內地院校就讀學士學位課程的正常修業期。符合資格的申請人只可在同一學年內接受「經入息審查資助」或「免入息審查資助」二者其一。